

Skupina Komerční banky vykázala v prvním čtvrtletí 2009 solidní zisk

Praha, 7. května 2009 – Skupina Komerční banky dosáhla v prvním čtvrtletí 2009 čistého zisku ve výši 2 819 milionů Kč. Komerční banka meziročně zvýšila čisté bankovní výnosy a snížila provozní náklady, čímž do značné míry zmírnila rostoucí rizikové náklady vyvolané současnými obtížnými ekonomickými podmínkami v České republice.

Banka pokračovala v úvěrování klientů z podnikového sektoru i individuálních zákazníků. Objem půjček poskytnutých klientům vzrostl meziročně o 15,3 % na 378,9 miliardy Kč a poměr úvěrů a depozit ke konci čtvrtletí dosáhl 67,8 %. Obezřetné hospodaření vedlo k dosažení kapitálové přiměřenosti na konci března ve výši 12,1 %. Ukazatel provozní efektivity, poměr provozních nákladů a výnosů, dosáhl vynikající hodnoty 40,2 %.

Zveřejněné hodnoty jsou neauditovanými konsolidovanými výsledky podle IFRS (Mezinárodních standardů finančního výkaznictví).

OBCHODNÍ VÝKONNOST

Skupina KB nadále úspěšně zvyšovala počet svých klientů. Celkový počet zákazníků Skupiny se přiblížil 2,7 milionů, z toho samotná Komerční banka registrovala na konci března 1 632 000 klientů, tedy o 43 000 více ve srovnání s prvním čtvrtletím 2008. Z toho počet individuálních zákazníků dosáhl 1 349 000 a mezi podnikatelskými subjekty měla banka 283 000 klientů.

Modrá pyramida stavební spořitelna (Modrá pyramida) obsluhovala 731 000 zákazníků. Počet účastníků penzijního připojištění u Penzijního fondu KB se stavem 492 000 přiblížil půlmilionové hranici. Počet aktivních klientů společnosti spotřebitelského financování ESSOX ke konci března narostl na 244 000.

Výborná kapitálová a likviditní pozice umožnila Komerční bance pokračovat v obezřetném rozvoji úvěrových aktivit. Celková hodnota poskytnutých úvěrů meziročně vzrostla o 15,3 % na 378,9 miliardy Kč, z toho podíl půjček individuálním klientům představoval 43 %. Objem hypoték občanům pokračoval v růstu na 92,6 miliardy Kč, tedy meziročně o 18,8 %, přestože prodej nových hypoték se v důsledku nižší poptávky snížil o téměř 32 %. Úvěrové portfolio Modré pyramidy narostlo meziročně o 18,2 % na 40,5 miliardy Kč. Spotřebitelské úvěry poskytované KB a společností ESSOX vzrostly o 14,7 % na 29,3 miliardy Kč.

Objem úvěrů Skupiny firmám a podnikatelům vzrostl o 13,1 % na 210,9 miliardy Kč. Úvěry KB malým podnikům a podnikatelům stouply o 15,3 % na 23,4 miliardy Kč a úvěry poskytnuté podnikům narostly o 13,2 % na 184,9 miliardy Kč. Objem pohledávek financovaných společnostmi Factoring KB poklesl ke konci března o 9,2 % na 2,6 miliardy Kč.

Výše vkladů zůstala meziročně stabilní a činila 538,8 miliardy Kč. Podíl depozit občanů na celkových vkladech Skupiny dosáhl 46 %. Vklady občanů v KB vzrostly o 7,0 % na 156,9 miliardy Kč. Úspory zákazníků Modré pyramidy se zvýšily o 1,7 % na 64,8 miliardy Kč a aktiva klientů Penzijního fondu vzrostla o 11,6 % na 26,0 miliardy Kč. Podniky a podnikatelé v prvním čtvrtletí čerpaly ze svých vkladových rezerv a jejich depozita ve Skupině poklesla o 2,2 % na 286,0 miliardy Kč.

Zájem klientů o podílové fondy stále omezovala finanční krize. Prodeje fondů IKS/SGAM v sítích Skupiny KB se meziročně snížily o 33,8 % na 2,0 miliardy Kč, objem obhospodařovaných aktiv v těchto fondech poklesl o 14,8 % na 36,5 miliardy Kč.

Mezi zajímavé **inovace** v prvním čtvrtletí patřila platební karta Platinum card pro nejnáročnější klienty. Tato karta přináší svým držitelům mimořádný rozsah výhod, včetně asistenčních služeb a nadstandardního cestovního pojištění, které mimo jiné pokrývá i riziko krádeže nebo poškození vybavení pro obchodní cesty jako je notebook, PDA, mobilní telefon nebo obchodní vzorky, a dále také golfového a lyžařského vybavení. Ještě kvalitnější cestovní pojištění je ale od února součástí také ostatních druhů karet. Limity pojistných programů byly navýšeny, rozšířen byl i rozsah pojištěných rizik a cestovní pojištění se vztahuje na celou rodinu. Hypotéka bez obav umožní zvýšit nebo snížit výši měsíční splátky nebo odložit splácení až o tři měsíce. K úvěru je také možné sjednat pojištění neschopnosti splácet.

Pokračoval rovněž postupný rozvoj distribuční sítě KB k cílovému stavu 400 poboček. Na konci března počet poboček dosáhl 397. Jedna nová pobočka byla od počátku roku otevřena v Olomouci a dvě v Brně. Přitom 58,7 % klientů používalo alespoň jeden kanál přímého bankovníctví, jako jsou internetové a telefonní bankovníctví. Počet poradců obsluhujících zákazníky Modré pyramidy dosáhl 1 619.

Počet platebních karet používaných zákazníky KB se oproti loňskému prvnímu čtvrtletí zvýšil o 3,5 % na 1 693 000. Z toho počet kreditních karet činil 243 000 (růst o 13,9 %). ESSOX registroval 135 000 aktivních kreditních karet, meziročně o 41,7 % více.

Komerční banka získala v únoru 2009 prestižní ocenění "Nejlepší obchod roku 2008" časopisu Global Trade Review za exportní odběratelský úvěr na financování dodávky a montáže zdravotnického zařízení pro kliniku ve městě Almaty v Kazachstánu.

FINANČNÍ VÝKONNOST

V náročných obchodních podmínkách KB zaznamenala jak výborný výsledek provozních výnosů i nákladů, tak solidní úroveň rentability vlastního kapitálu. Meziroční vývoj čistého zisku byl ovlivněn rostoucími náklady rizika, neboť obchodní segment klientského portfolia KB začal pocítovat dopad zpomalující ekonomiky České republiky.

Čisté úrokové výnosy, představující největší položku výnosů, vzrostly o 6,8 % na 5 420 milionů Kč a těžily hlavně z růstu půjček. Tržní tlak na marže se přesunul z úvěrů na depozita. Celkové **čisté výnosy z poplatků a provizí** poklesly o 3,0 % na 1 896 milionů Kč, a to i přes zvýšení počtu klientů. Pokles byl ovlivněn skutečností, že zákazníci omezili některé své aktivity, zatímco ceny zůstaly stejné, a rovněž mimořádným příjmem v roce 2008. **Čistý zisk z finančních operací** stoupl o 47,4 % na 1 129 milionů Kč na základě úspěšného obchodování na vlastní účet i dobré poptávky klientů po produktech finančního trhu, jako je zajištění měnových a úrokových rizik.

Skupina KB meziročně snížila celkové provozní náklady o 4,3 % na 3 413 milionů Kč, což vedlo ke zlepšení poměru mezi náklady a výnosy na 40,2 % ze 45,5 % o rok dříve. Z toho personální náklady stouply o 7,4 % na 1 606 milionů Kč, při nárůstu průměrného počtu zaměstnanců o 2,9 % na 8 930. Všeobecné administrativní náklady zaznamenaly výrazný meziroční pokles o 9,0 % na 1 459 milionů Kč. Odpisy, znehodnocení majetku a prodej majetku klesly o 26,0 % na 348 milionů Kč. Meziroční srovnání ovlivnilo jednorázové vytvoření opravné položky na snížení hodnoty budovy v loňském prvním čtvrtletí.

Mírný nárůst celkových výnosů a přísná kontrola provozních nákladů vedla ke **zvýšení hrubého provozního zisku o 18,7 %** na 5 077 milionů Kč.

Vývoj **nákladů rizika** v prvním čtvrtletí 2009 byl určen prudkým zhoršením ekonomického prostředí v České republice. Celková tvorba rezerv a opravných položek na ztráty z úvěrů, investic a ostatní rizika činila 1 580 milionů Kč, tedy o 244,2 % více oproti stejnému období loňského roku. Nárůst se týkal zejména korporátních klientů, ale očekávané zhoršování rizikového profilu se začalo do jisté míry projevovat i v segmentech drobného bankovníctví. Celkem vzrostly konsolidované náklady úvěrového rizika z 89 bazických bodů za čtvrté čtvrtletí 2008 na 108 bazických bodů za první čtvrtletí roku 2009.

Daň z příjmů poklesla o 10,7 % na 624 milionů Kč v důsledku nižší tvorby čistého zisku a snížení sazby daně z příjmů právnických osob.

Čistý zisk Skupiny KB za první tři měsíce roku 2009 dosáhl 2 819 milionů Kč, což je o 7,5 % méně než za stejné období v roce 2008.

Celková aktiva Skupiny k 31. březnu 2009 činila 685,6 miliardy Kč, což představuje nárůst o 1,0 % oproti konci března 2008, avšak pokles o 1,9 % oproti konci roku 2008. Konsolidovaný vlastní kapitál vzrostl o 14,9 % meziročně, ale od začátku roku se snížil o 0,9 %, a dosahoval 62,4 miliardy Kč.

Kapitálová přiměřenost Skupiny KB podle standardů Basel 2 činila 12,1 %, ukazatel jádrového Tier 1 dosáhl 10,7 %.

Monika Klucová
tisková mluvčí

Příloha: Konsolidované hospodářské výsledky k 31. březnu 2009 podle Mezinárodních standardů finančního výkaznictví (IFRS)

(mil. Kč)	31. 3. 2009 neauditované	31. 3. 2008 auditované	Meziroční změna
Čisté provozní výnosy	8 489	7 845	8,2 %
Provozní náklady	3 413	3 568	-4,3 %
Hrubý provozní zisk	5 077	4 276	18,7 %
Náklady rizika	1 580	459	244,2 %
Daň z příjmu	624	699	-10,7 %
Čistý zisk	2 819	3 048	-7,5 %
Celková aktiva	685 554	679 101	1,0 %
Úvěry a pohledávky za klienty (čisté)	365 449	318 882	14,6 %
Vklady klientů	538 831	539 533	-0,1 %
Vlastní kapitál celkem	62 416	54 345	14,9 %
	31. 3. 2009	31. 3. 2008	Meziroční změna
Rentabilita průměrného vlastního kapitálu (ROAE)	18,0 %	23,2 %	▼
Kapitálová přiměřenost (ČNB)	12,1 %	11,6 %	▲
Ukazatel Tier 1 (ČNB)	10,7 %	10,7 %	▲
Rizikově vážená aktiva k úvěrovému riziku (miliard Kč)	289,2	265,6	8,9 %
Poměr provozních nákladů a výnosů	40,2 %	45,5 %	▼
Čistá úroková marže	3,4 %	3,3 %	▲
Zisk na akcii (Kč, anualizováno)	297	321	-7,5 %
Průměrný počet zaměstnanců	8 930	8 679	2,9 %
Počet poboček (KB)	397	389	+8
Počet bankomatů	679	663	+16
Počet klientů (KB)	1 632 000	1 590 000	2,7 %

Obchodní výsledky retailového bankovníctví – přehled	31. 3. 2009	Meziroční změna
Hypotéky občanům – celkový objem	92,6 miliardy Kč	19 %
– celkový počet	78 000	13 %
Spotřebitelské úvěry (KB + ESSOX) – celkový objem	29,3 miliardy Kč	15 %
Úvěry malým podnikům a podnikatelům – celkový objem	23,4 miliardy Kč	15 %
Aktivní kreditní karty – počet celkem	243 000	14 %
– z toho občanům	183 000	15 %
Aktivní debetní karty – počet celkem	1 450 000	2 %
Gaudeamus – počet balíčků pro mladé	169 000	9 %
– objem úvěrů Gaudeamus	522 milionů Kč	-4 %
Dětská konta – celkový počet	173 000	4 %